

ТАВРИЧЕСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ

ПОДПИСКА
принимается въ
Редакціи Епар-
хіальныхъ Вѣдо-
мостей въ Симе-
рополѣ.

Выходятъ два раза въ мѣсяць.

ЦѢНА:
За годовое из-
даніе съ пере-
сылкою . . . 5 р.
Всѣхъ пересылки 3 р.

15 Сентября № 18 1872 года

СОДЕРЖАНІЕ:

Извлеченіе изъ всеподд. отчета Оберъ-Прокурора св. Синода за 1870 годъ (прод.). Архіерейскія служенія. Отъ мѣстнаго присутствія по обезпеч. духовенства. Отчетъ Таврич. духовнаго попечительства за 1871 г. Исповѣданіе вѣры молоданъ донскаго согласія въ Тавр. губерніи (прод.). Ящикъ (оконч.). Извѣстіе. Отъ редакціи.

I.

**Извлеченіе изъ всеподданѣйшаго отчета оберъ-прокурора
Святѣйшаго Синода за 1870 годъ.**

(ПРОДОЛЖЕНІЕ):

Многоплодная дѣятельность братства св. Гурія находила себѣ матеріальную поддержку со стороны правительства, полное и живое сочувствіе со стороны православнаго русскаго общества. Въ минувшемъ году братство получило значительныя приношенія на поддержаніе и устройство своихъ учреждений. Отъ Святѣйшаго Синода было ассигновано 4.050 руб. въ томъ числѣ 1.000 р. въ распоряженіе братчика Ильминскаго для заведенія 20 школъ въ тѣхъ крещено-татарскихъ селеніяхъ, гдѣ это будетъ найдено необходимымъ, а остальные 3.050 руб. въ распоряженіе братства для прибавки къ содержанию священникамъ приходоу, гдѣ школы открыты и гдѣ священники знаютъ татарскій языкъ и заботятся объ успѣхахъ школъ. Отъ министерст-

ва Народнаго Просвѣщенія отпущено 10.000 р. на постройку новаго дома для центральной крещено-татарской школы, 1.000 р. на пособие этой школѣ и учителю ея, священнику Василию Тимоѣеву, 500 р. на постройку дома для школы въ селѣ Апазовѣ, Казанскаго уѣзда, и 4000 р. на поддержаніе 24 инородческихъ школъ въ Казанской епархіи. Въ числѣ жертвователей на свои учрежденія братство св. Гурія имѣеть счастье видѣть и Августѣйшихъ Особъ. Его удостоили вос-
 пособленіемъ Ихъ Императорскія Высочества Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ и Государыня Цесаревна, въ 1869 году, при посѣщеніи центральной школы, изъявившіе желаніе принять на свое содержаніе 10 мальчиковъ и 10 дѣвочекъ въ школѣ и жертвовать на этотъ предметъ по 500 р. ежегодно, и Его Императорское Высочество Великій Князь Константинъ Николаевичъ, 8 Іюня минувшаго года также удостоившій Казанскую школу своимъ посѣщеніемъ и принесшій ей въ даръ 250 р. Два значительныя пожертвованія получены братствомъ на постраненіе церкви при школѣ: отъ свиты Ихъ Императорскихъ Высочествъ Государя Наслѣдника Цесаревича и Государыни Цесаревны — 1.450 р. и отъ братчиковъ Кропачева и Калинина 600 рублей. Нельзя не пожелать, чтобы и на будущее время великая задача братства св. Гурія, требующая и широкихъ денежныхъ средствъ, находила себѣ неоскудѣваемый источникъ ихъ въ великодушныхъ жертвахъ лицъ, сочувствующихъ пользамъ св. Церкви и отечества, и духовному благу нашихъ меньшихъ братій.

Мѣропріятія къ просвѣщенію върою инородцевъ въ Кавказской епархіи.

Въ попечительной заботливости о просвѣщеніи православною върою магометанъ и язычниковъ, разсѣянныхъ по сѣвернымъ склонамъ Кавказа и прилежающимъ къ нимъ степямъ, преосвященнымъ Кавказскимъ частію приводились въ исполненіе, частію подготавливались нѣкоторыя мѣры, имѣющія цѣлю проложить путь миссіонерской дѣятельности среди означенныхъ инородцевъ православному духовенству. Къ числу такихъ мѣръ относится предпріятая, по примѣру 1868 года, посылка въ канигулярное время воспитанниковъ Кавказской семинаріи въ кочевья Татаръ и Калмыковъ, для ознакомленія съ жи-

вою рѣчью сихъ инородцевъ, ихъ нравами и обычаями. На этотъ предметъ, а также на пособія учителямъ инородческихъ школъ, исхodataйствована была преосвященнымъ у гражданскаго начальства сумма въ количествѣ 600 р. сер. Командированные воспитанники снабжены были обстоятельною программю ихъ занятій и образа дѣйствій, составленную семинарскимъ начальствомъ, и вполне удовлетворительно исполнили возложенное на нихъ порученіе. Кромѣ приобрѣтенія полезныхъ практическихъ свѣдѣній, они успѣли расположить не только къ себѣ, но и вообще къ Русскимъ, нѣкоторыхъ кочевниковъ, особенно изъ Татаръ-магометанъ, изъявившихъ даже желаніе отдать своихъ дѣтей въ наши учебныя заведенія. И дѣйствительно, одинъ изъ такихъ Татаръ отдалъ своего сына въ Ставропольскую гимназію, и притомъ съ условіемъ, чтобъ онъ находился подъ особымъ наблюденіемъ инспектора Кавказской духовной семинаріи, который сталъ извѣстенъ этому инородцу чрезъ учениковъ семинаріи, бывшихъ въ кочевьяхъ. Весьма существенною и дѣйствительною мѣрою къ просвѣтительному дѣйствованію на магометанъ-кочевниковъ этого края должно послужить открытіе среди ихъ православнаго храма и богослуженія. По представленіямъ и проекту преосвященнаго Кавказскаго, отъ Его Императорскаго Высочества Намѣстника Кавказскаго уже воспослѣдовало разрѣшеніе построить при Ачикулакской ставкѣ теплый храмъ и устроить походную церковь для богослуженія въ лѣтніе мѣсяцы въ разныхъ ставкахъ магометанскихъ племенъ, съ ближайшею цѣлію удовлетворять религіознымъ потребностямъ служащихъ въ приставствахъ чиновниковъ, и съ отдаленною — положить начало для будущей православной миссіи. При храмѣ предположено имѣть священника, обезнечиваемаго готовымъ помѣщеніемъ и жалованьемъ изъ инородческихъ капиталовъ въ 600 р. въ годъ, и одного причетника, также съ достаточнымъ содержаніемъ.

Калмыки-язычники, также обитающіе въ предѣлахъ Ставропольской губерніи, по отзыву преосвященнаго Кавказскаго, отличаются вообще холодностію въ дѣлахъ вѣры и индифферентизмомъ. Для расположенія ихъ въ православію, преосвященный нашель полезнымъ назначить бывшаго учителя калмыцкаго языка въ Кавказской семи-

наріи, природнаго Калмыка, приходскимъ священникомъ въ селеніе, смежное съ калмыцкими улусами. Этотъ священникъ, во время командировокъ въ улусы вмѣстѣ съ учениками семинаріи, уже успѣлъ оказать на Калмыковъ благопріятное вліяніе, и преосвященный надѣется, что это вліяніе еще болѣе усилится, когда онъ будетъ постоянно жить и дѣйствовать вблизи ихъ.

Успѣхи христіанской проповѣди въ Грузіи.

Евангельская проповѣдь въ Грузинскомъ экзархатѣ продолжала производить благодатныя дѣйствія, преимущественно между Абхазцами, среди которыхъ въ дѣлѣ благовѣствованія Христова не утомимо-ревностно подвизался епископъ Имеретинскій Гавріилъ, управляющій и Абхазскою епархією; миссіонерскими трудами сего преосвященнаго, вмѣстѣ съ другими миссіонерами, въ минувшемъ году просвѣщено св. крещеніемъ 4.626 человекъ изъ магометанъ и 372 человекъ изъ язычниковъ.

Миссіонерства въ Сибири.

Сопровождалось благословеннымъ успѣхомъ и дѣло просвѣщенія разноплеменныхъ инородцевъ въ предѣлахъ Сибири, совершавшееся преимущественно трудами миссій Иркутско-Забайкальской и Алтайской и миссіонерствъ въ Тобольской епархіи. Первая изъ сихъ миссій имѣла два отдѣленія: Иркутское, состоящее подъ непосредственнымъ вѣдѣніемъ архіепископа Иркутскаго и Забайкальское, находившееся подъ руководствомъ его викарія.

Иркутская миссія.

Въ Иркутскомъ отдѣленіи въ 1870 году состояло на служеніи проповѣди евангельской 10 миссіонеровъ и два приходскихъ священника. При миссіонерахъ были 1 діаконъ и 8 причетниковъ. Изъ десяти инородческихъ вѣдомствъ въ пяти находилось по одному миссіонеру, въ одномъ, именно — Тункинскомъ, три миссіонера, и въ двухъ вѣдомствахъ — Кудинскомъ и Капсальскомъ — одинъ миссіонеръ. Приходскіе священники исполняли миссіонерскія обязанности въ двухъ

немногочисленных инородческих вѣдомствахъ: Ольхонскомъ и Китойскомъ.

Въ 1870 году въ Иркутскомъ отдѣленіи состояло 9 миссіонерскихъ церквей. Въ теченіи того года вчернѣ отстроена церковь въ Будиномъ вѣдомствѣ и заготовлены матеріалы для построенія второй церкви въ Идинскомъ вѣдомствѣ. Оба храма сооружаются на пожертвованныя деньги: первый — неизвѣстнымъ благотворителемъ (въ количествѣ 4.500 руб.), а второй — почетнымъ гражданиномъ Базановымъ (въ количествѣ 10.000 р.). Такимъ образомъ, въ предѣлахъ Иркутскаго отдѣленія миссіи, только два вѣдомства — Капсальское и Китойское остаются до селѣ безъ особыхъ миссіонерскихъ церквей. Впрочемъ, по отзыву преосвященнаго Иркутскаго, этотъ недостатокъ не слишкомъ ощутителенъ: такъ какъ крещенные инородцы Капсальскаго вѣдомства для удовлетворенія своихъ религіозныхъ потребностей могутъ съ удобствомъ обращаться частію къ миссіонерской церкви Будинскаго вѣдомства, а частію къ прилежащимъ приходскимъ церквямъ; инородцы же Китойскаго вѣдомства — къ приходской церкви села Китойскаго.

Трудами Иркутскихъ миссіонеровъ въ 1870 г. просвѣщено 399 человекъ и приходскими священниками обращены къ вѣрѣ Христовой 40 человекъ. Проповѣдь Евангелія имѣла болѣе замѣтные успѣхи въ вѣдомствахъ Тунгинскомъ, Идинскомъ и Балаганскомъ. Въ Тунгинскомъ вѣдомствѣ просвѣщено 255 инородцевъ, изъ коихъ до 100 человекъ крещены самимъ преосвященнымъ Иркутскимъ, совершавшимъ въ минувшемъ году миссіонерское путешествіе по этому вѣдомству. Въ Идинскомъ вѣдомствѣ дѣлу христіанской проповѣди продолжали усердно содѣйствовать братья Степанъ и Александръ Пирожковы и засѣдатель думы Иннокентій Трубачевъ. Здѣсь крещено 27 человекъ и предрасположено проповѣдію къ принятію св. крещенія до 100 человекъ. Въ Балаганскомъ вѣдомствѣ весьма значительное число инородцевъ заявило желаніе принять христіанство и, подъ руководствомъ мѣстнаго миссіонера, изучало истины христіанской вѣры. Въ будущемъ здѣсь готовится немалая жатва. Въ Аларскомъ вѣдомствѣ, послѣ принятія, въ 1869 году, св. крещенія тайшею тонаго Матхановымъ вмѣ-

стѣ съ другими инородческими начальниками, ожидалось въ минувшемъ году продолженіе успѣховъ евангельской проповѣди. Бъ сожалѣнію, эта надежда не оправдалась по непредвидѣннымъ обстоятельствамъ. Противъ Матханова возсталъ сильная партія изъ загоренѣлыхъ и фанатичныхъ ламаитовъ; въ Аларскомъ вѣдомствѣ возникли сильныя смуты, и онѣ, по отзыву преосвященнаго Иркутскаго, остановили дѣйствія евангельской проповѣди, имѣвшей такой вождѣленный успѣхъ въ 1869 году.

Въ минувшемъ году Иркутская миссія владѣла нѣсколько большими средствами, чѣмъ прежде; кромѣ отпущенныхъ на содержаніе ея отъ казны и изъ суммъ святѣйшаго Синода 3.237 руб. 36 к., въ ея распоряженіе поступило отъ совѣта миссіонерскаго общества 3.000 руб. Эта послѣдняя сумма была употреблена на построеніе домовъ для миссіонеровъ и школъ, на заготовленіе бѣлья для крещаемыхъ и на вспоможеніе бѣднымъ.

Забайкальская миссія.

Забайкальскую миссію составляли 13 миссіонеровъ (5 іеромонаховъ и 8 священниковъ), при коихъ находились 1 діаконовъ, 4 послушника и 7 причетниковъ. Бъ 1870 году Забайкальская миссія, въ 11 станахъ, имѣла 11 миссіонерскихъ храмовъ. Въ теченіи года число ихъ увеличилось однимъ храмомъ, сооруженнымъ на Часовенскомъ островѣ на сумму, пожертвованную купцомъ Власовымъ, въ память чудеснаго спасенія жизни Вашего Величества въ Парижѣ отъ покушенія злодѣя 25 мая 1867 года. Освященіе этого храма совершенно начальникомъ Забайкалькой миссіи, епископомъ Мартиніаномъ, викаріемъ Иркутскимъ, при многочисленномъ стеченіи инородцевъ, между которыми довольно было и язычниковъ, и на которыхъ церковное торжество произвело глубокое впечатлѣніе.

Трудами Забайкальскихъ миссіонеровъ, въ отчетномъ году, приведено къ истинной вѣрѣ 291 человекъ и приходскими священниками окрещено 48 человекъ. Большому успѣху евангельской проповѣди въ Забайкальѣ воспрепятствовали смуты, возбужденныя инородческими

языческими властями против новокрещенных инородцев и отчасти против самой миссии. Миссия всегда заботилась о водворении принявших крещение инородцев вблизи миссионерских станций, дабы живя там, под непосредственным руководством духовного пастыря, они могли постоянно пользоваться его совѣтами какъ въ исполненіи правилъ христіанской жизни, такъ и въ обыденныхъ дѣлахъ житейскихъ. Въ концѣ 1869 года, по ходатайству начальника миссии, отмежевано было 2-т. десятины земли для поселенія новокрещенныхъ при Кударинской миссионерской церкви. Но мѣстные языческія власти воспрепятствовали ихъ водворенію на этой мѣстности, основываясь на буквѣ степныхъ законовъ, не позволяющихъ, будто бы, водворять инородцевъ съ особыхъ надѣломъ землею изъ инородческихъ дачъ, безъ взаимнаго согласія всего общества. Велѣдствіе этого язычники даже оглашенные словомъ проповѣди, видя рѣшеніе вопроса не въ пользу христіанъ, охладѣли и къ самой христіанской вѣрѣ и потому во второй половинѣ отчетнаго года немногіе изъ нихъ въ Кударинскомъ вѣдомствѣ рѣшились принять св. крещеніе. Водворенію новокрещенныхъ на осѣдлыхъ мѣстахъ языческія власти противодействовали и въ другихъ вѣдомствахъ Забайкалья. Не довольствуясь этимъ, они подвергали разнымъ притѣсненіямъ и даже гоненіямъ нѣкоторыхъ головъ инородческихъ, принявшихъ христіанство, безъ всякихъ основаній удаляли ихъ отъ должности и замѣняли язычниками. Такія дѣйствія, по отзыву начальника миссии, произвели паническій страхъ на многихъ инородцевъ, готовившихся къ св. крещенію, и удерживали ихъ отъ принятія вѣры, гонимой въ средѣ ихъ родичей.

Не смотря однакоже на всѣ затрудненія, встрѣчаемыя на пути къ благовѣствованію Христова, ревность забайкальскихъ миссионеровъ не ослабѣвала. Они неутомимо объѣзжали инородческіе улусы, утверждая въ вѣрѣ крещенныхъ и проповѣдуя евангеліе язычникамъ. Тѣмъ и другимъ они объясняли молитвы, читали Евангеліе на монгольскомъ языкѣ, показывали картины для нагляднаго ознакомленія съ событіями священной исторіи и, наконецъ, совершали богослуженія на монгольскомъ языкѣ. Въ видахъ предрасположенія язычниковъ къ христіанству, въ Ачинскомъ, Селенгинскомъ и Хоринскомъ вѣдомствахъ мис-

сiонерами роздано было влiятельнымъ лицамъ между язычниками и ѣ-голькo экземпляровъ священныхъ книгъ на монгольскомъ языкѣ. Пред-лагавшіеся за тѣмъ вопросы миссіонерамъ, съ просьбами объяснить непонятое, показывали, что книги тѣ читались язычниками и были предметомъ ихъ размышленія.

Кромѣ проповѣди Евангелія, миссіонеры, въ свободное отъ раз-ѣздовъ время, занимались обученіемъ инородческихъ дѣтей въ шко-лахъ, заведенныхъ почти при всѣхъ миссіонерскихъ станахъ. По от-зыву начальника Забайкальской миссіи, многіе изъ крещенныхъ ино-родцевъ вполне понимаютъ пользу обученія дѣтей, но часто бѣдность препятствуетъ имъ отдавать своихъ дѣтей въ школу и для сего со-держатъ вдали отъ семействъ. По мѣрѣ своихъ скудныхъ средствъ, миссіа оказываетъ пособіе бѣднымъ инородцамъ въ дѣлѣ образованія ихъ дѣтей. Такъ, въ минувшемъ году, 9 инородческихъ дѣтей, изъ числа обучившихся въ школахъ при миссіонерскихъ станахъ, содер-жались на счетъ миссіи. Въ состоящемъ при Посольскомъ монастырѣ миссіонерскомъ училищѣ для инородческихъ дѣтей обучалось 23 маль-чика. Въ немъ преподаваніемъ закона Божія и объясненіемъ богослу-женія занимался самъ начальникъ Забайкальской миссіи, епископъ Селенгинскій.

Средствами къ содержанію, по прежнему, служили для Забайкаль-ской миссіи: сумма ассигнованная отъ казны на жалованье четыремъ миссіонерамъ и тремъ причетникамъ, въ количествѣ 2.741 руб. 59 к., 200 руб., ежегодно назначаемые отъ казны на нужды новокрещен-ныхъ, частныя пожертвованія, доходы отъ миссіонерскихъ часовень, а также кружечныя, братскія и неокладныя суммы Посольскаго мона-стыря. Сверхъ сего, миссію получено пособіе отъ миссіонерскаго об-щества, въ количествѣ 3000 рублей.

Алтайская миссіа.

Алтайскую миссію, въ минувшемъ году, составляли, кромѣ на-чальника ея—архимандрита, одинацать миссіонеровъ, дѣйствовавшихъ въ десяти станахъ или отдѣленіяхъ, изъ коихъ 9 находятся въ Бій-

скомъ округѣ и 1 въ Кузнецкомъ. Трудами этихъ благовѣстниковъ обращено къ христіанской вѣрѣ 179 человекъ. Проповѣдуя Евангеліе язычествующимъ инородцамъ и утверждая въ вѣрѣ уже принявшихъ святое крещеніе, — Алтайскіе миссіонеры въ тоже время должны ограждать и вновь просвѣщаемыхъ и просвѣщенныхъ отъ опаснаго и вреднаго вліянія раскольниковъ, поселеніями которыхъ окруженъ Алтай. Въ этомъ, между прочимъ, заключается причина, почему труды этихъ миссіонеровъ, въ отчетномъ году, сопровождались малымъ успѣхомъ.

(Прод. будетъ).

АРХІЕРЕЙСКІЯ СЛУЖЕНІЯ.

26 Августа Суббота. Коронованіе Ихъ Императорскихъ Величествъ. Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Гурій Епископъ Таврической и Симферопольскій совершалъ Божественную литургію въ Кафедральномъ соборѣ. Сослужащими были: Настоятель Херсонскаго монастыря Архимандритъ Евгений, Кафедральный протоіерей Михаилъ Родіоновъ, настоятель Керченскаго Троицкаго собора протоіерей Іоаннъ Кумпанъ и настоятель Покровской церкви села Андреевки, Бердянскаго уѣзда, священникъ Михаилъ Марковъ, на которого Его Преосвященствомъ въ семь служеній возложенъ набедренный для употребленія при Богослуженіи. Слово говорилъ экономъ Архіерейскаго дома Архимандритъ Антоній. Діаконъ города Балаклавы Успенской церкви Спиридонъ Куркомели рукоположенъ во священника съ назначеніемъ помощникомъ настоятеля къ тойже церкви. По литургіи Его Преосвященствомъ, при участіи всего городского духовенства, въ присутствіи военнаго и гражданскаго начальства, отправленъ установленный на этотъ день молебенъ.

Августа 27. Недѣля 12-я по пятидесятницѣ. Его Преосвященство совершалъ Божественную литургію въ Аннинской церкви, что на новомъ Симферопольскомъ кладбищѣ. Сослужащими были настоятель

Петро-Павловской церкви, благочинный протоіерей Гавріиль Рудневъ и протоіерей Іоакимъ Щербининъ. По литургіи отправлена была Его Преосвященствомъ панихида на могилѣ бывшаго законоучителя Симферопольской губернской гимназіи священника Владимира Синодскаго.

Августа 29. Усѣновеніе главы святаго Іонна, Предтечи и Крестителя Господня. Его Преосвященство совершалъ Божественную литургію въ Крестовой церкви. Сослужащими были; протоіерей Іоакимъ Щербининъ и настоятель Архангело-Михайловской церкви сел. Каланчака священникъ Михаилъ Панкѣевъ. Слово воворилъ Петропавловской церкви священникъ Владиміръ Баженовъ.

Августа 30. Тезаименитство Государя Императора и Государя Наслѣдника Цесаревича. Его Преосвященство совершалъ Божественную литургію въ Кафедральномъ Александро Невскомъ соборѣ. Сослужащими были: настоятель Херсонисскаго монастыря Архимандритъ Евгений, настоятель Керченскаго Троицкаго собора протоіерей Іоаннъ Кумпанъ, настоятель Бердянскаго Вознесенскаго собора протоіерей Андрей Жежеленко, настоятель Успенской церкви мѣстечка Большаго-Токмака священникъ Аполлонъ Щербаковъ, настоятель церкви сел. Васильевки, Бердянскаго уѣзда, священникъ Александръ Ильчевичъ и протоіерей Іоакимъ Щербининъ. Слово говорилъ настоятель Петропавловской церкви протоіерей Гавріиль Рудневъ. Феодосійской Греческой церкви діаконъ Іоаннъ Демишовъ рукоположенъ во священника съ оставленіемъ на той же вакансіи при той же церкви. По литургіи Его Преосвященствомъ, при участіи всего градскаго духовенства, въ присутствіи воинскаго и гражданскаго начальства, отправленъ молебенъ св. Благочерному Великому Князю Александру Невскому.

Сентября 8. Рождество пресвятыя Богородицы. Его Преосвященство совершалъ Божественную литургію въ Крестовой церкви. Сослужащими были: протоіерей Іоакимъ Щербининъ и іеромонахъ Меводій. Псаломщикъ, изъ окончившихъ курсъ въ Одесской семинаріи, Евгений Дуброва рукоположенъ во діакона.

Сентября 10. Недѣля 14 по пятидесятницѣ Его Преосвященство совершалъ Божественную литургію въ Каѳедральномъ соборѣ. Сослужащими были: Каѳедральный протоіерей Михаилъ Родіоновъ и протоіерей Іоакимъ Щербининъ. Діаконъ Евгенийъ Дуброва рукоположенъ во священника.

Отъ Особаго Таврическаго Губернскаго присутствія по обезпеченію Духовенства.

Въ слѣдствіе отношенія г. Управляющаго Государственными Имуществами Таврической губерніи отъ 11 Мая № 1281, послѣдовавшаго въ силу предписанія Временнаго Отдѣла по поземельному устройству Государственныхъ крестьянъ отъ 20 Іюля 1867 года за ^{№ 21} 9993, Особое Таврическое Губернское Присутствіе по обезпеченію духовенства объявляетъ церковнымъ причтамъ Таврической Епархіи, что проектная наръзка земли къ церквамъ, въ приходахъ вновь открываемыхъ, не можетъ давать права считать эту землю уже окончательно отведенною къ церкви; такъ какъ проекты эти по силѣ означеннаго предписанія Временнаго Отдѣла должны быть утверждаемы Министерствомъ; и уже по утвержденіи ихъ, отведенные участки земли будутъ считаться церковною собственностію.

ОТЧЕТЪ

**о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ, принадлежащихъ
Таврическому Попечительству о бѣдныхъ духовнаго зва-
нія и подлежащихъ ревизіи Контроля при Святѣйшемъ
Синодѣ.**

ЗА 1871 ГОДЪ.

№ статей по порядку.	ПРИХОДЪ.	Наличными деньгами.		Билетами кре- дитныхъ уста- новленій.	
		РУБЛИ.	КОП.	РУБЛИ.	КОП.

Отъ 1870 г. оставалось:

1	Наличными	—	—	—	10223	4 ¹ / ₂	—	—
2	Два свидѣтельства Одесской Конторы Государственного Банка: а) отъ 5 генваря 1867 года за № 101131 на 6000 р. и б) отъ 16 іюня 1867 г. за № 101134 на 1200 р. всего на	—	—	—	—	—	7200	—
3	Билетами Государственного Банка Серіями (376 биле- товъ) на	—	—	—	—	—	18800	—
4	Закладнымм листами Херсон-							

№ статей по порядку.	РАСХОДЪ.		Наличными деньгами.		Билетами кредитныхъ установленій.	
			РУБЛИ.	КОП.	РУБЛИ.	КОП.

Въ 1870 году поступило въ расходъ:

1	Дослано Благочиннымъ для выдачи постоянныхъ пособій заштатнымъ священноцерковнослужителямъ, ихъ вдовамъ и сиротамъ - — —	1222	93		
2	Выдано единовременныхъ пособій 3-мъ лицамъ — —	89	90		
3	Выдано жалованья письмоводителю Попечительства -	120			
4	Выдано жалованья сторожу Попечительства - — —	20			
5	Употреблено на покупку канцелярскихъ матеріаловъ для канцеляріи Попечительства	16	3		
6	Уплачено въ типографію купца Спиро за отпечатаніе				

№ статей по порядку.	ПРИХОДЪ.		Наличными деньгами.		Билетами кредитныхъ установлений.	
	РУБЛИ.	КОП.	РУБЛИ.	КОП.	РУБЛИ.	КОП.

скаго Земскаго Банка (23 листа) на - - - - -

15200 -

Итого — — 10223 4 1/2 41200 —

Къ тому въ 1871 году поступило.

5 Собранныхъ изъ учреждений при церквахъ кружекъ и по пригласительнымъ листамъ 3265 руб. 66 1/2 коп., а за исключеніемъ изъ нихъ 1030 руб. 7 коп. удержанныхъ Благочинными, согласно постановленію съѣзда депутатовъ отъ духовенства, 1869 года, на выдачу пособій бѣднымъ духовнаго, званія и 437 руб. 81 коп., составляющихъ половинную часть остатковъ отъ выдачи пособій, отосланныхъ Благочинными же, согласно постановленію съѣзда 1870 г., въ Совѣтъ Таврическаго Епархіального женскаго училища на улуч-

3 Выдано жезловымъ числомъ
4 Выдано жезловымъ числомъ
5 потребованъ на покупку
6 Выдано въ типографію для
въ одно въ отделе

№ статей по порядку.	ПРИХОДЪ.			Наличными деньгами		Билетами кредитных учреждений.	
	РУБЛИ.	КОП.	РУБЛИ.	КОП.	РУБЛИ.	КОП.	

	шеніе содержанія, — поступило въ Попечительство —	1747	78 ¹ / ₂	—	—
6	Взысканныхъ съ священноцерковно-служителей въ штрафъ по дѣламъ Консistorіи — — —	76	50	—	—
7	Доходовъ отъ праздныхъ священноцерковно-служительскихъ мѣстъ — — —	791	43	—	—
8	Взвращенныхъ духовными лицами, въ счетъ выданныхъ имъ въ прошедшіе годы заимообразно — —	33	33	—	—
9	Обмѣнено на наличныя деньги 34 серіи государственнаго Банка, на сумму —	—	—	1700	—
10	Пожертвованныхъ разными лицами — — —	5	34	—	—
11	Процентовъ по 234 билетамъ серіи 502 руб. 11 коп., по двумъ свидѣтельствамъ Одесской Конторы Государ-	—	—	—	—

№ статей по порядку.	РАСХОДЪ.		Наличными деньгами.		Билетами кре- дитныхъ уста- новлений.	
	РУБЛИ.	КОП.	РУБЛИ.	КОП.	РУБЛИ.	КОП.

10 Отослано въ редакцію Тав-
рическихъ Епархіальныхъ
Вѣдомостей, за напечатаніе
въ оныхъ отчетовъ и рас-
поряженій Попечительства
въ 1870 и 1871 годахъ —

200 — — —

11 Отослано въ Правленіе Одес-
ской Духовной Семинаріи
на содержаніе въ оной въ
1872 году одного изъ сы-
новей священника Алексан-
дра Ильчевича — — —

110 — — —

12 Обмѣнено на 34 серіи Госу-
дарственнаго банка, съ уп-
латою процентовъ — —

1718 36 — —

13 Выдано заимообразно Коми-
тету по построению въ г.
Симферополѣ Семинаріи
17000 руб. Изъ нихъ на-

№ статей по порядку.	ПРИХОДЪ.			Наличными деньгами		Билетами кредитныхъ установлений.	
	РУБЛИ.	КОП.	РУБЛИ.	РУБЛИ.	КОП.	РУБЛИ.	КОП.

ственнаго банка 320 руб.
 20 коп. и по 23-мъ закладнымъ листамъ Херсонскаго Земскаго Банка 831 руб. всего - — — —

1653 31 — —

Итого въ приходъ —

4307 69½ 1700 —

Всего въ 1871 году въ приходъ съ остаточными отъ 1870 года — — — —

14530 74 42900 —

Облигации на наличныя деньги 34 серии Государственнаго Банка, по суммѣ — — — —

12 — — —

Промышленныя облигации — — — —

13 — — —

Процентъ по 234 облигациямъ 306 руб. 11 коп. по двумъ облигациямъ 17000 руб.

13 — — —

№ статей по порядку.	РАСХОДЪ.	Наличными деньгами.		Билетами кредитныхъ установлений.	
		РУБЛИ.	КОП.	РУБЛИ.	КОП.

личными деньгами 8250 р.					
и сериями 175 билетовъ на					
8750 руб.	—	—	—	8250	—
				—	8750

Всего въ 1871 году въ рас-					
ходѣ	—	—	—	13799	79
				—	8750

Затѣмъ къ 1-му генваря					
1872 года въ остаткѣ	—			730	95
				—	34150

ИСПОВѢДАНІЕ ВѢРЫ
МОЛОКАНЪ ДОНСКАГО СОГЛАСІЯ
ТАВРИЧЕСКОЙ ГУБЕРНІИ.

(Продолженіе).

Высокопреосвященнѣйшій Владыко, Всемилостивѣйшій Архипастыр!

Если Вамъ наскучиваютъ мои письма, то вините въ томъ Ваше добродушіе и всегдашнюю готовность на помощь ближнему.

Это самое даетъ мнѣ смѣлость вновь побезпокоить Васъ моимъ письмомъ и утрудить Вашу особу моею покорнѣйшею просьбою а именно: Вы въ бытность Вашу у меня изволили обѣщать прислать мнѣ книги, которыя я нетерпѣливо ожидаю. Еще покорнѣйше Васъ прошу соблаговолите почтить меня Вашимъ увѣдомленіемъ о рукописи моей; мнѣ желательно знать, какое назначеніе она получила, будетъ ли она напечатана или нѣтъ? При этомъ великодушно благодарю за вниманіе Ваше ко мнѣ; Вы не погнушались осчастливить меня Вашимъ личнымъ посѣщеніемъ. Что же это заставило Васъ заѣхать въ находящуюся въ степи мою землянку? Безъ сомнѣнія могу сказать, что христіанская любовь, которая есть Самъ Спаситель, руководившій Вами: Онъ не оставитъ Вашъ трудъ безъ награды.

Съ истиннымъ высокопочитаніемъ и совершенною преданностію остаюсь въ нетерпѣливомъ ожиданіи Вашего скорого и благосклоннаго отвѣта Вашъ меньшій въ Господѣ братъ, Зиновій Захаровъ. 20 Іюля 1870 года. Хуторъ Атманай.

Копія съ письма Преосвященнаго Гурія къ Захарову.

Письмо ваше, Зиновій Даниловичъ! получилъ. Благодарю за память и желаніе уяснить себѣ истину. Берегите это доброе чувство какъ

Божій даръ. Имъ т. е. усиленнымъ, неустаннымъ исканіемъ истины человекъ приводится къ жизни вѣчной, которая по слову Господа есть познаніе Бога и сообразное съ волей Божіей служеніе Ему.

При ревности и любви къ истинѣ не забывайте молитвы къ Богу о помощи, о просвѣщеніи. И здоровый глазъ у человекъ безъ свѣта физическаго ничего не видитъ, такъ и душевное наше око, т. е. умъ безъ свѣта Божественнаго ничего не видитъ въ Богѣ и не можетъ разсуждать о Богѣ и угодномъ Ему служеніи. По этому то Господь и говоритъ: безъ мене не можете творити ничегоже.

Напечатать Вами присланные мнѣ листы я имѣю въ виду. Я ихъ напечатаю съ моими замѣчаніями; объ этомъ говорено было и при свиданіи. Не успѣлъ же сдѣлать сего по независѣвшимъ отъ меня обстоятельствамъ. Были (и есть) дѣла, которыхъ отглаживать нельзя.

Я теперь по совѣту врачей живу въ Θεодосіи и пользуюсь морскими купаньями. Къ 15 Августа возвращусь въ Симферополь, и тамъ — аще Господь восхощетъ и живи будемъ — займусь пересмотромъ вашихъ тетрадокъ. Пошлю вамъ и книгъ, если онѣ пришли изъ Петербурга, откуда выписывались. Изъ этого вы видите, что я ничего не забылъ, всемъ распорядился. Дѣло только въ томъ: что мы предполагаемъ, а всемъ располагаетъ Богъ, и выходитъ, что не все бываетъ такъ, какъ намъ хочется.

Потерпите не много; особенно по усердію молитесь Богу о помощи, о вразумленіи. Его помощь надежна и милость неизмѣнна, и можетъ составить вѣрное руководство къ искомой истинѣ и желаемому счастью — блаженной жизни для Бога, съ Богомъ и въ Богѣ. — Θεодосія 1870 года Юля 29.

Письмо молокана Зиновія Даниловича Захарова къ Преосвященному Гурію и отвѣтъ на него.

Высокопреосвященнѣйшій Владыко, Всемилоствивѣйшій Архипастырь!

Естьли- Вамъ наскучиваютъ мои просьбы, то вините въ томъ Ваше добродушіе и всегдашнюю готовность на помощь ближнему. — Это самое даетъ мнѣ смѣлость побезмогноть украшенную съдиною Вашу особу настоящимъ моимъ письмомъ.

Я въ прошлое Воскресенье читалъ 5-ю главу евангелія отъ Матфея, 19-й стихъ ея, въ которомъ говорится: «и такъ кто нарушитъ одну заповѣдь изъ сихъ малѣйшихъ заповѣдей и научитъ такъ людей; тотъ малѣйшимъ наречется въ царствѣ небесномъ; а кто сотворитъ и научитъ; тотъ великимъ наречется въ царствѣ небесномъ.» Я не могъ понять истинный смыслъ и значенія его. По этому я всепокорнѣйше прошу Васъ, Преосвященнѣйшій Владыко, во имя христіанской любви разъясните мнѣ истинный смыслъ вышесказаннаго стиха.

Съ полною увѣренностію и любовію сердца моего въ Вамъ, ожидаю назидательнаго для меня разъясненія. Богъ свидѣтель, что я сердечно Васъ люблю. Я желалъ-бы имѣть у себя въ домѣ фотографическую карточку — Преосвященнѣйшей Вашей особы. И за тѣмъ желаю Вамъ всевозможныхъ благъ на землѣ, а въ будущемъ вѣкѣ наследовать вѣчнаго блаженства.

Остаюсь въ ожиданіи Вашего скорого и благосклоннаго отвѣта совершенно Вамъ преданный Зиновій Захаровъ. 25 Ноября 1870 года. Хуторъ Агманай.

ОТВѢТЪ

Возлюбленный Зиновій Даниловичъ!

Письмо Ваше отъ 25 Ноября текущаго года доставило мнѣ большое утѣшеніе. Отъ всей полноты души моей благодарю Бога за тотъ

шагъ, который Вы сдѣлали вступить на законный путь къ уясненію себѣ Слова Божія. Углубляясь въ Св. Писаніе съ цѣлію уяснить себѣ волю Божію, необходимо возникающія при чтеніи писанія мысли повѣрять съ ученіемъ Церкви. Всякой другой путь я не считаю безопаснымъ. Особенно же небезопасно въ этомъ важномъ дѣлѣ довѣриться водительство только собственнаго ума, какъ это дѣлаютъ многіе, которыхъ Апостоль назвалъ *мудрыми о себѣ* (Рим. XII, 16) т. е. мечтателями. То правда, что Господь далъ человѣку умъ не напрасно. При уясненіи себѣ слова Божія умъ долженъ быть употребляемъ для укрѣпленія его силъ, обогащенія, озаренія его и освященія божественною мыслию. Но не онъ, не умъ нашъ, какъ бы онъ ни былъ великъ отъ природы, какъ бы старательно ни былъ развитъ чтеніемъ и размышленіемъ, долженъ быть рѣшителемъ возникающихъ недоразумѣній, не за нимъ послѣднее слово. Апостоль говоритъ, что Церковь есть столпъ и утвержденіе истины (Тим. III 15). Отъ нея слѣдовательно и надо узнавать точный смыслъ того или другаго изрѣченія писанія и съ хранящимся у нея ученіемъ повѣрять себя и трудъ своего ума. Вамъ не безызвѣстно, что много было и есть еретиковъ и упорныхъ нарушителей воли Божіей! Вы знаете также, что всѣ они (и прежніе и нынѣшніе еретики) держатъ и уважаютъ также самое слово Божіе, какъ и у всѣхъ; имѣютъ усердіе понимать и исполнять волю Божію; по жизни можно назвать ихъ безупречными: грубыхъ пороковъ за ними не видно. А между тѣмъ истины у нихъ нѣтъ, благословеніе Божіе на нихъ не почиваетъ; и они не минуемо погибнутъ. Въ чемъ же тутъ сила? Какая тому причина? Ужели еретики все люди малоспособные — говоря по просту — дураки, т. е. не могутъ понять и потому гибнутъ? Кто осмѣлится сказать это? Изъ исторіи видно со всѣмъ другое. Нѣкоторые еретики, особенно злѣйшіе изъ нихъ, были люди очень умные, даже замѣчательнаго ума, съ увлекательнымъ даромъ слова, съ хорошимъ научнымъ образованіемъ. Какъ же могло случиться, что съ свѣтлымъ умомъ и при неусыпной ревности въ изученіи слова Божія они не видѣли истины и сбились съ пути къ ней? Вопросъ этотъ разрѣшается просто. Все несчастіе еретиковъ (всѣхъ временъ) происхо-

дить единственно отъ ихъ самонадѣянности, излишней увѣренности въ силахъ своего ума. Гордые своимъ умомъ, мечтающае о своей праведности, они не покоряются Церкви; свои мысли и взгляды на смыслъ того или другаго изреченія писанія они предпочли Апостольскому изъясненію, въ Церкви Божіей по преданію хранящемуся и преемственно распространяемому чрезъ представителей ея — по волѣ Божіей избираемыхъ и Духомъ Святымъ чрезъ рукоположеніе поставляемыхъ. Излишне довѣряясь силѣ своего ума, они какъ древніе Іудеи (Рим. X, 2 — 3), на мѣсто воли и мысли Божіей ставятъ и стараются исполнять свою мысль, свою волю, и такимъ образомъ уклоняются отъ истины, и при упорствѣ погибають.

Ища отъ меня изъясненія 19-го стиха V главы Ев. Маттея, Вы ставите себя въ другое безопаснѣйшее положеніе. Господь да благословитъ наши усилія во славу Его Пресвятаго имени! Вотъ Вамъ церковное объясненіе:

Въ сказанномъ стихѣ Господь говоритъ: Кто нарушитъ одну изъ сихъ малѣйшихъ заповѣдей, и научитъ такъ людей, тотъ малѣйшимъ наречется въ царствіи небесномъ, а кто сотворитъ и научитъ, тотъ великимъ наречется въ царствіи небесномъ.

Здѣсь требуютъ нѣкотораго поясненія слова: *нарушитъ* и *малѣйшій*? Все прочее, при уясненіи сихъ словъ станетъ само собою ясно.

Нарушить заповѣдь можно двояко: или прямо не исполненіемъ ея, не касаясь ея смысла; или измѣненіемъ, искаженіемъ ея смысла, ослабленіемъ. Греческое слово: ΛΥΟ (ΛΙΟ) имѣетъ и то и другое значеніе. Говоря о нарушеніи своихъ заповѣдей, Господь очевидно имѣлъ въ виду Фарисеевъ, о которыхъ въ слѣдующемъ 20 стихѣ и упоминаетъ. Эти люди при наружной строгости въ исполненіи Заповѣдей Божіихъ, часто измѣняли, ослабляли, даже совершенно искажали ихъ своими ложными толкованіями (см. Матѣ. XV, 4 — 6). А за фарисеями разумѣетъ и всѣхъ тѣхъ не призванныхъ или самонадѣянныхъ учителей, кои, уповаю только на свой умъ, вопреки авторитету Церкви (Матѣ.

XVIII, 17), осмѣливаются давать тотъ или другой смыслъ слову Божию, и душамъ простымъ и довѣрчивымъ предлагаютъ въ руководство вмѣсто заповѣдей свои измышленія. Заповѣди свои Господь назвалъ *малѣйшими* или а) по смиренію, въ противоположность фарисеямъ, которые свои объясненія гордо выдавали за *великія* важныя, непременно обязательныя постановленія, или б) по сравненію съ другими своими заповѣдями, которыя въ то время еще не изрекъ, но имѣлъ изречь. Впрочемъ обѣ эти мысли одна другой не противорѣчатъ; даже могутъ быть совмѣстно приняты.

Тоже слово *малѣйшій*, употребленное въ томъ же стихѣ въ отношеніи къ человѣку, имѣетъ слѣдующій смыслъ:

Малѣйшій (греч. Элахистость) значитъ ничтожный, ничего значущій, ни начто негодный — напръ пыль. По этому Св. Златоустъ грекъ по происхожденію, человѣкъ при не обыкновенномъ умѣ, хорошо образованный, совершенно проникнутый ученіемъ Христовымъ и жившій близко къ вѣку Апостольскому (IV в.) говоритъ, что человѣкъ тотъ малѣйшимъ наречется т. е. не будетъ въ царствѣ небесномъ; не то что онъ хоть послѣднимъ, но удостоится быть въ царствѣ небесномъ, нѣтъ! но какъ вещь ни на что негодная, какъ пыль напр. — будетъ изверженъ вонъ.

Такимъ образомъ смыслъ разсматриваемаго нами стиха можно пересказать такъ: кто нарушитъ сіи мои невеликія заповѣди ослабленіемъ ли, или искаженіемъ ихъ смысла, или прямымъ нарушеніемъ, и въ такомъ извращенномъ, или искаженномъ смыслѣ предастъ ихъ другимъ, научая ихъ не тому, что Господь повелѣлъ, тотъ не будетъ въ царствѣ небесномъ; какъ вещь, ни на что негодная, онъ будетъ извергнутъ вонъ.

А кто при точномъ совершенно — сообразномъ съ волею Божіею пониманіи заповѣди Господней и самъ ее исполнитъ, да и другихъ научитъ тому же Богоугодному исполненію воли Его, тотъ войдетъ въ

царство небесное, и будетъ въ немъ, какъ великій, цѣнный, уважаемый предметъ.

Я полагаю, что Вы должны удовлетвориться этимъ объясненіемъ. Оно просто, естественно, а для Васъ лично имѣетъ еще и ту особенность, что уясняетъ путь къ Богоугодному исполненію воли Божіей. Имѣйте въ виду, что Господь не только изрекъ намъ Свою волю, записанную отчасти въ Евангеліи, но и точный смыслъ своихъ изреченій передалъ своей Церкви, сдѣлавъ ее чрезъ то столпомъ и утвержденіемъ истины, руководительницею нашею и распредѣлительницею даровъ Св. Духа въ наше наученіе, освященіе и спасеніе. Кто хочетъ жить Богоугодно, тотъ долженъ поучаться въ Законѣ Господни день и ночь, читать Слово Божіе, размышлять, всячески уяснять смыслъ его; но не надѣясь на свои силы непременно провѣрять свои мысли съ ученіемъ Церкви. Припомните Апост. Павла: онъ твердо зналъ что наученъ христіанству отъ Самаго Господа, (Гла. I, 12), однако же ходилъ въ Іерусалимъ повидаться съ Апостолами Петромъ и другими, и имъ предложилъ на разсмотрѣніе то, чему онъ училъ, именно изъ предосторожности, не ошибся ли онъ въ чемъ (Гал. II, 2). Если Апостоль поступаетъ такъ, то намъ ли быть отважнѣе его? Нѣкогда, въ Адамъ, своевоіемъ мы потеряли рай; теперь, если хотимъ войти въ него, другаго пути нѣтъ, кромѣ послушанія волѣ Божіей. Мы должны быть послушными дѣтьми.

Для руководства Вашего къ правильному разумѣнію при чтеніи Евангелія отъ Маттея я посылаю Вамъ недавно изданное въ Москвѣ толковое Евангеліе. Это только первая часть обширнаго труда. Ожидаются еще нѣсколько книгъ въ этомъ же родѣ. Тутъ кратко, но ясно и удовлетворительно разъясняются изрѣченія Господни и вообще все, что можетъ иногда затруднить ясное представленіе воли Божіей.

Вмѣстѣ съ симъ, по желанію Вашему, прилагаю и мою фотографическую карточку. Я очень цѣню Ваше расположеніе ко мнѣ. Мнѣ особенно дорого то обстоятельство, что по любви ко мнѣ Вы желаете

имѣть мое изображеніе, конечно для того, чтобъ оно чаще и живѣе напоминало Вамъ обо мнѣ.

Тѣмъ же чувствомъ любви, только гораздо сильнѣйшимъ, руководится и Церковь Православная и всякій православный человѣкъ, когда употребляетъ изображенія Господа, Его Пречистой Матери и всѣхъ его угодниковъ. Любя Бога и Его Святыхъ, мы съ благоговѣйнымъ уваженіемъ относимся къ этимъ изображеніямъ, покланяемся имъ, выражая этимъ поклономъ наше благоговѣніе и любовь къ тому, кого изображаетъ та икона. Увѣренъ, что судя по своему чувству ко мнѣ, Вы хорошо понимаете мысль Церкви и ничего предосудительнаго въ ея почитаніи св. иконъ не найдете.

Молю Господа, да сподобитъ Онъ насъ своей милости: очамъ нашимъ да подастъ свѣтъ къ познанію истины, сердцу — чувства любви къ ней, а волѣ — твердость въ послѣдованіи ей.

Я нѣсколько замедлилъ отвѣтомъ. Столько разнаго дѣла и все сибирскаго, что буквально не отрываюсь отъ письменнаго стола. Надѣюсь что Господь вскорѣ облегчитъ мое бремя или уменьшеніемъ притога дѣлъ, или увеличеніемъ силъ тѣлесныхъ, въ которыхъ у меня значительный недостатокъ.

За мною еще одинъ отвѣтъ. Надѣюсь вскоромъ времени расплатиться и съ этимъ долгомъ. Я разумѣю Ваше изложеніе молоканскаго ученія — потерпите не много. — 23 Декабря 1870 г.

(Подлинное подписалъ) Гурій, Епископъ Таврическій.

Высокопреосвященнѣйшій Владыко, Всемилоствѣннѣйшій Архипастырѣ!

Я имѣлъ счастье получить утѣшительное для меня Ваше разумное письмо отъ 23 числа истекшаго Декабря мѣсяца и при немъ фотографическую карточку священной Вашей особы и книгу. Гдѣ я найду

словъ достойно благодарить Васъ? Признаюсь, что не въ состояніи выразить того, что чувствуетъ мое сердце.

И по этому я, вмѣсто всякой благодарности, молю Господа Иисуса Христа, чтобы Онъ, согласно Вашему желанію, увеличилъ тѣлесныя Ваши силы и сподобилъ Васъ встрѣтить длинный рядъ счастливыхъ годовъ, для прославленія имени Его Святого, и для наученія и назиданія всѣхъ окружающихъ и знающихъ Васъ.

При этомъ прилагаю за присланную Вами мнѣ, драгоценную книгу 5 р. сер., и вмѣстѣ съ симъ повергаю мою глубокую благодарность къ стопамъ Вашего Преосвященства: еще разъ благодарю Васъ! Богъ свидѣтель, что я сердечно Васъ люблю, и желаю Вамъ отъ Господа Бога всевозможныхъ благъ земныхъ, а наипаче небесныхъ.

Я осмѣливаюсь вновь побезпокоить Васъ моею покорнѣйшею просьбою, а именно: прошлю весною въ бытность Теофила Васильевича у меня на хуторѣ, онъ мнѣ читалъ книги: 1-ю, подъ названіемъ, разговоръ православнаго съ молоканомъ, 2-ю, названіе которой я упомянулъ; кажется что введеніе въ Богословіе, сочиненія Макарія, книга Догматическая, въ которой весьма основательно между прочимъ доказывается о необходимости крещенія водой.

Вышеупомянутыя книги я имѣю ревностное желаніе имѣть у себя, почему всепокорнѣйше Васъ прошу, если возможно поскорѣй выслать мнѣ ихъ. Деньги за нихъ, какъ только получу книги, по первой же почтѣ вышлю съ большею благодарностью. И за тѣмъ поручая себя Богу и Его Благодатному слову, и покровительству Вашего Преосвященства, остаюсь въ нетерпѣливомъ ожиданіи Вашего скорого и благосклоннаго отвѣта и неопѣненной для меня посылки, совершенно преданный Вамъ меньшій по вѣрѣ въ Господа братъ, Зиновій Захаровъ.
2 Января 1871 года. Хуторъ Атнамай.

(Продолженіе будетъ)

ЯЩИКЪ

въ пользу раненныхъ и больныхъ воиновъ.

(Окончаніе).

«Не думаете-ли, что эти деньги теряются, не доходятъ туда, куда слѣдуетъ? — Объ этомъ, я отвѣчу, и думать — то грѣхъ. Этими деньгами завѣдываетъ Сама Наша Царица, Государыня Императрица Марія Александровна. Она, какъ сердобольная мать на себя взяла всѣ заботы, всѣ попеченія «о больныхъ и раненыхъ воинахъ». Не возможно, братіе, всѣмъ и каждому изъ насъ лично помогать страдальцамъ на полѣ брани. Вотъ наша Матушка — Царица и пригласила людей знающихъ дѣло, такихъ, которые Ей всѣмъ помогаютъ въ святомъ дѣлѣ. Такъ составилось у насъ «Общество попеченія о больныхъ и раненыхъ воинахъ». Это Общество, имѣя во главѣ своей Саму Царицу, и устроило этотъ ящикъ. Дѣло войны — дѣло всего народа. Значитъ, и помогать больнымъ и раненымъ воинамъ, дѣло всего же народа. Кто же откажется, кто пройдетъ мимо этого ящика, не опустивъ въ него ничего, — когда эти деньги идутъ въ руки Самой Царицы на такое святое дѣло? Мы видѣли, незнакомецъ, чтобы подать помощь израненному разбойниками, имѣлъ все въ запасъ: повязку, масло, вино и деньги. Всякая помощь хороша и успешна только тогда, когда есть чѣмъ помочь, да и во время. Слава Богу, что у насъ теперь мирно! Но, на Св. Русь много завистниковъ. Дай Богъ мира и тишины! Но если Богу угодно будетъ наказывать насъ войною когда-нибудь, — что тогда будетъ съ бѣдными воинами? А война не проходитъ безъ ранъ и смерти. Если же всѣ эти ящики будутъ пусты, если до поры до времени мы не дадимъ Матушкѣ Царицѣ денегъ, если Она до поры до времени не заготовитъ всего, чего ну-

жно — что будетъ: рада бы Она была помочь во время, да — не чѣмъ! Стыдно намъ будетъ и срамно! Сами враги скажутъ о насъ: «какіе это христіане, когда ихъ братья и дѣти безъ всякой помощи мрутъ въ ранахъ, какъ мухи, какъ звѣри подстрѣленные!» — Спаси насъ, Господи, отъ этого позора!»

«Итакъ, православные, если вы не знали, для чего этотъ ящикъ, такъ знайте: онъ руками Самой нашей Царицы спасаетъ жизнь воиновъ защитниковъ нашихъ. Такіе ящики есть вездѣ: въ церквахъ, въ присутствіяхъ, въ правленіяхъ. Гдѣ бы ты ни встрѣтилъ ящикъ съ надписью — *«въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ»*, — опусти въ него, что Богъ пошлетъ. Кому дорога Вѣра, Царь и Отечество, тому что стоитъ копѣйка? Кто хочетъ сдѣлать доброе дѣло, какъ христіанинъ, — что онъ можетъ сдѣлать лучшаго, какъ помочь больному или раненому воину? Словами Спасителя скажу: *«иди дѣлай такъ и ты»*, — какъ Ангелъ сдѣлалъ для Измаила, какъ незнакомецъ — для израненаго разбойниками, какъ Царица — для больныхъ и раненыхъ воиновъ! Если будете исполнять эту Господнюю заповѣдь, то для васъ у Бога двѣ награды: награда на небѣ, награда на землѣ! Награду неба око не видѣ, ухо не слыша, умъ не постигалъ; награда на землѣ: — дѣти и други ваши, послѣ долгихъ съ вами разлукъ, будутъ возвращаться къ вамъ здоровы и веселы. Встрѣчая ихъ, вамъ еще радостнѣе будетъ, подобно Аннѣ Ивановнѣ, воспѣвать Заступницѣ рода христіанскаго: «Радуйся, Пречистая Богородице Дѣво, всѣмъ скорбящимъ Радосте!»

Едва успѣлъ окончить эти слова отецъ Василій, какъ посыпались въ ящикъ деньги отъ всѣхъ слушателей, — и онъ наполнился.

Расходясь по домамъ, мужички рѣшили: «чѣмъ пропивать деньги, тѣшить дьявола, лучше класть на такое святое дѣло по копѣйкѣ каждое воскресенье.» Мы слышали, что они составили приговоръ «не

пить вина вовсе, а кто напьется, съ того штрафъ — въ этот ящикъ». А въ приговорѣ о раскладѣ податей у нихъ сказано. «собрать по копѣйкѣ съ души въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ»

Радуются Ангелы, веселятся добрые люди, что мужички составляютъ такіе приговоры.

Какъ-то живетъ старушка Анна Ивановна? — Сынъ ея Алексѣй вскорѣ, послѣ письма, пришолъ домой. Сколько было радостей у старухи!.. Радовались этому и сосѣди: Анна Ивановна предъ смертью тяжело хворала. Кому бы ухаживать за ней — безродной, какъ не селенцамъ? — Кому бы хоронить ее, какъ не имъ же? а у ней не было и гроша. Алексѣй снялъ съ нихъ эти хлопоты. Ни чѣмъ не изубытченныя сосѣди сказали: «ну, великъ грошъ Анны Ивановны, что спустила она въ ящикъ на воиновъ, — вытащилъ онъ Алексѣя изъ болѣзни — закрыть ея глаза, уложить мать въ сыру землю! — Не нужно же забывать этотъ ящикъ!»

Крестьянинъ Д. Сынниковъ.

ИЗВѢСТІЕ.

Благочинный церкви Севастопольскаго округа, отъ 12 сентября, до-несъ Его Преосвященству Гурію, Епископу Таврическому, что 10 сего сентября, въ 10-мъ часу утра, изволили прибыть въ Севастополь, изъ Одессы, моремъ Его Императорское Величество Государь Императоръ и Его Высочество, Великій Князь Владиміръ Александровичъ. По выходѣ съ парохода изволили посѣтить Адмиралтейскій соборъ, гдѣ было отслужено краткое молебствіе, съ провозглашеніемъ многолѣтія. Потомъ Его Императорское Величество, въ сопровожденіи Его Высочества, изволилъ дѣлать смотръ войскамъ 13-й пѣхотной дивизіи. Послѣ смотра войскъ изволили осматривать новостроющійся храмъ во имя св. Александра-Невскаго, надъ могилою Адмираловъ. Вслѣдъ за симъ Его Императорское Величество изволилъ осматривать сѣверный храмъ, въ которомъ адмиралтейскимъ духовенствомъ была отслужена краткая заупокойная литія по убиеннымъ воинамъ. Осмотрѣвъ кладбище и увѣнчавъ собственноручно изъ деревьевъ и цвѣтовъ вѣнкомъ па-

мятникъ покойнаго главнокомандующаго въ крымскую войну Князя Горчакова и посадивъ собственноручно у сего памятника какое то дерево, Его Императорское Величество изволилъ съѣсть на пароходъ и, въ половинѣ 2-го часа по полудни, благополучно отправиться въ Ливадію.

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Въ 23 № Таврич. Епарх. Вѣдомостей за 1871 годъ, въ извѣстїи объ открытомъ на южномъ берегу Крыма, близъ горы Аюдага, древнемъ христіанскомъ храмѣ, между прочимъ напечатано, что алтарь этого храма шириною 7½ аршинъ, а длиною 9 аршинъ.

Нынѣ, въ письмѣ отъ 5 текущаго сентября, Д. М. Струковъ заявилъ редакціи, что въ означенной статьѣ Епарх. Вѣдомостей «ширина храма напечатана не точно; что она не 7½ аршинъ, а 4 аршина 8 вершковъ; а также въ этой статьѣ мѣра длины храма показана не точно».

Объ этой неточности, редакція, согласно желанію Д. М. Струкова, симъ объявляетъ

Редкціи Д. Струкова.

Редакторъ Протоіерей Григорій Брюховскій.

Дозволено цензурою. Симферополь, Сентября 15-го дня 1872 года

Цензоръ Каѳедраальный Протоіерей *Михаилъ Родіоновъ.*